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В июне проведено 84 выплаты на сумму 1 979 557 руб. 


Крупная сумма (248 740 руб.) выплачена в связи с повреждением автомобиля «Volkswagen Passat» в ДТП на пр.Комсомольский. Виновник ДТП, водитель автомобиля «Toyota Carina», выезжая на главную дорогу не убедился в безопасности маневра. В результате столкновения у «Volkswagen Passat» деформированы капот, бампер, рама кузова, переднее крыло, моторный отсек, фары и т.п.








Общая сумма возмещений по рисковым видам страхования  в июне  -   3 927 785 руб.





   За  июнь  2011 года  осуществлено  190 страховых выплат (кроме "КЭ и БЛ"), в том числе по видам:
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Автотранспорт (КАСКО)





Страховые выплаты











В июне осуществлено 79 выплат  на сумму  1 701 651 р., в том числе по ПВУ – 34 выплаты на сумму 630 647 руб.


121 502 руб. выплачено в связи с ДТП на перекрестке улиц Герцена и Тверской, в котором пострадало 4 автомобиля. Виновник ДТП – водитель автомобиля «ВАЗ 21213» - не предоставил право преимущественного проезда перекрёстка автомобилю «Volkswagen Passat». От удара последний оказался на встречной полосе, где столкнулся с «Nissan Largo» и «Нива». У «Volkswagen Passat» деформирована вся передняя и левая часть, есть много внутренних повреждений.





Несчастный случай





В марте совершено 4 выплаты в размере 129 926 рублей.


Максимальная сумма – 63 968 руб.- выплачена в связи с пожаром в офисном здании по ул. Войкова, 6. В результате пожара, возникшего в офисе компании ООО «Дары природы», полностью выгорело помещение офиса ООО «Оскар», обрушилось перекрытие. Причина пожара: нарушение правил монтажа электрооборудования в компании ООО «Дары природы».





В июне выплачено 4 возмещения  на сумму 67 327  руб. 


Крупная сумма – 25 084 руб. - выплачена по договору страхования имущества предприятий в связи c механическим повреждением движимого имущества. Во время видеосъёмки упала видеокамера «Sony» и поучила множественные повреждения.











В марте совершено 9 выплат на сумму 23 220 рублей.  


Максимальную выплату – 15 000 рублей получил женщина, которая при падении получила травму – перелом плечевой кости.

















Имущество предприятий











В июне выплачено 3 возмещения  на сумму  76 000 руб.


Самое крупное из них –  70 000 руб. – выплачено в связи с пожаром на дачном участке по адресу ОСЛ «Виленский». В результате пожара двухэтажный щитовой дом сгорел полностью. Причина пожара не установлена.














В  марте  выплачено 2 возмещения на сумму  25 318  руб.


Самое  крупное из них –  24 358 руб. – выплачено в связи с затоплением застрахованного помещения по адресу пер.Карский, 29. Затопление произошло в результате прорыва трубы отопления. Пострадала отделка помещения: отсырели стены и потолок, осыпалась штукатурка, повреждена потолочная плитка.











♦ В июне совершено 20 выплат на сумму 103 250 рублей.  


♦ Самая большая сумма – 30 000 рублей – выплачена мужчине 1977 г.р., который поскользнулся на банановой кожуре в подъезде своего дома и при падении ударился головой о ступеньку. В результате падения пострадавший получил травму: сотрясение головного мозга. 
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