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♦    За год  совершено 13 выплат на общую сумму 1 141 тысяч руб.


6 выплат произведено в связи с затоплением, 4 – с нанесением вреда здоровью при оказании медицинской помощи, 2 – механическими повреждениями.


Самая крупная сумма - 450 000 рублей выплачено по договору страхования ответственности медицинского учреждения. Женщина, катаясь на «ватрушке» получила травму позвоночника. В результате проведённой операции у неё нарушилась двигательная функция ног и работа тазовых органов.








КАСКО





 ♦ В 2019 году  выплачено 8 770 возмещений на сумму 20,8 миллионов рублей.


Самые крупные суммы выплачены: за офтальмологическую операцию - 700 000 рублей, за операцию на позвоночнике – 400 000 рублей по договорам корпоративного ДМС и за операцию на сердце – 120 000 рублей по полису страхования иностранных студентов.





Добровольное медицинское страхование





 ♦   В 2019 году  выплачено 725 возмещений на сумму 5,5 миллиона рублей.


Самая  большая сумма - 205 000 рублей – выплачена в апреле  в связи с травмами, полученными мужчиной в результате падения на лестнице: перелом ребра, ключицы и 2-х позвонков.








Всего осуществлено 7 587 выплат  на сумму 410,8 миллионов руб., в том числе 4 571 выплата по ПВУ на сумму 215,5 миллиона рублей и 31 выплата по возмещению вреда здоровью на сумму 5,4 миллионов рублей. 


Максимальную сумму по возмещению имущественного ущерба – 400 000 рублей - получили 16 человек.


Максимальная сумма по возмещению вреда здоровью – 500 000 рублей – выплачена 4 раза, одна из них в связи с гибелью в ДТП.





Имущество граждан





Несчастный случай





В 2019 году выплачено 41 возмещение на сумму 4 880 тысяч рублей.


Страховые события: затопление – 15, механические повреждения – 12, противоправные действия – 8, пожар – 5.


Самое крупное возмещение – 2 808 178 руб. - выплачено в сентябре в связи с пожаром в с.Зоркальцево (Томский район). Причина пожара – неисправность электропроводки. В результате возгорания уничтожена баня и 2-хэтажный гараж на участке нашего клиента.





♦ В прошлом году было совершено 476 выплат на сумму 40 миллионов руб., в том числе 213 по полисам «Каско-Лайт» на сумму 11,5 миллионов руб.


♦ Крупная сумма (3,5 миллиона руб.) выплачена в мае организации - владельцу грузового автомобиля «Scania G440LA4X2HNA», 2018г. ДТП с грузовиком произошло на трассе Томск – Новосибирск. Водитель на скользкой дороге не справился с управлением, съехал в кювет и перевернулся.





♦   За 2019 год сделано 17 выплат на сумму 1 617 тысяч рублей.


♦ 6 выплат произведено в связи с затоплением имущества, 5 – противоправными действиями третьих лиц, 4 – механическими повреждениями, 1 – ДТП и 1 в связи с пожаром.


♦ Самая крупная сумма – 546 тысяч рублей выплачена в ноябре в связи с пожаром в с.Казанка (Томский район) на территории гостиничного комплекса. В результате пожара уничтожена баня. Причина пожара не установлена.





ОСАГО





Ответственность





Имущество предприятий
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В  марте  выплачено 2 возмещения на сумму  25 318  руб.


Самое  крупное из них –  24 358 руб. – выплачено в связи с затоплением застрахованного помещения по адресу пер.Карский, 29. Затопление произошло в результате прорыва трубы отопления. Пострадала отделка помещения: отсырели стены и потолок, осыпалась штукатурка, повреждена потолочная плитка.





Несчастный случай





В марте совершено 9 выплат на сумму 23 220 рублей.  


Максимальную выплату – 15 000 рублей получил женщина, которая при падении получила травму – перелом плечевой кости.





В марте совершено 4 выплаты в размере 129 926 рублей.


Максимальная сумма – 63 968 руб.- выплачена в связи с пожаром в офисном здании по ул. Войкова, 6. В результате пожара, возникшего в офисе компании ООО «Дары природы», полностью выгорело помещение офиса ООО «Оскар», обрушилось перекрытие. Причина пожара: нарушение правил монтажа электрооборудования в компании ООО «Дары природы».





Страховые выплаты











ОСАГО и КАСКО


ДТП с пострадавшими. Всего в 2019 году в нашем регионе произошло 737 ДТП, в результате которых 889 человек пострадали. Количество погибших в авариях в 2019 году, возросло на 23 человека и на дорогах погибли 101 человек. 


С участием детей было зарегистрировано 123 дорожно-транспортных происшествия, в  2018 году - 106. Травмы различной степени тяжести получили 137 ребятишек, 115 - в 2018 году, и один ребенок погиб.   


Также в 2019г. в нашем регионе произошло 92 «пьяных» ДТП, в результате которых 20 человек погибли и 129 получили травмы различной степени тяжести. С участием пешеходов произошло 162 ДТП и в них погибли 28 пешеходов.


Основными причинами аварий являются нарушения очередности проезда, скоростного режима, правил проезда пешеходных переходов и выезд на полосу встречного движения.


Всего в Томской области в год происходит около 50 тысяч ДТП.


Страхование от клещевых инфекций


Клещевые инфекции. Число томичей, пострадавших от укусов клещей в 2019 году составило 22,5 тысячи человек, что на 23,5% больше, чем годом ранее; подозрение на клещевые инфекции было выявлено у 153 жителей региона, в том числе у 27 детей. Первый в 2019 году случай присасывания клеща был зафиксирован в Томской области 23 марта.


В 2019 году количество клещей на километр площади было очень высоким. Средняя сезонная численность составила 26,5 экземпляра на 1 квадратный километр в зоне учета (в 2018 году – 39,6 экземпляра на километр). В пик (третья декада мая – первая декада июня) численность клещей достигала 85 экземпляров на 1 километр учета (в 2018 г. – 77 экземпляров на километр).


По данным СМИ                          


                                                                              














 


  


 


























Статистическая информация





Страховые выплаты











В 2019 году проведено 17 619 страховых выплат.





Общая сумма возмещений в 2019 году составила 485 миллионов рублей.





Бюллетень "Коместры"


Специальный выпуск 


«ИТОГИ 2019 года»





                                                              В  нашей жизни всегда есть место полису  «Коместры»
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