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 ♦ В 2020 году выплачено 10 295 возмещений на сумму 20 миллионов рублей.


Самая крупная сумма выплачена – более 100 000 рублей по полису страхования иностранных студентов в основном за диагностику (у молодого филиппинца обнаружилось сразу несколько тяжелых заболеваний). В связи с карантином, особенно востребованной услугой в рамках корпоративного ДМС в этом году оказался «выезд врача на дом». 





За год выплачено 64 возмещения на сумму 3 026 тысяч рублей.


Страховые события: затопление – 31, механические повреждения – 15, пожар – 11, противоправные действия – 4, стихийные бедствия – 3.


♦ 688 тысяч руб. - выплачено в сентябре в связи с пожаром в жилом доме в п. Хромовка. Причина пожара – короткое замыкание. Пожар начался в пристройке и перекинулся на крышу дома. В результате пожара сгорела и обрушилась обрешетка крыши, обгорели стены, перегородки, перекрытия.





♦ За 2020 год оформлено 15 выплат на сумму 1 миллион рублей.


♦ 5 выплат произведено по риску «противоправные действия третьих лиц», 4 – «механические повреждения», 2 – ДТП, 2 – «пожаром», 2 – «затопление».


♦ Самая крупная сумма – 260 тысяч рублей выплачена в декабре в связи с хищением товара (мобильные телефоны) в магазине г.Томска.





Имущество граждан





Добровольное медицинское страхование





 ♦ За год выплачено 587 возмещений на сумму 4 миллиона рублей.


♦ Самая  большая сумма - 500 000 рублей – выплачена в октябре по полису «Фортуна» по риску «впервые выявленное критическое заболевание». У нашего застрахованного (мужчина 56 лет) случился инсульт.








Несчастный случай





Имущество предприятий





Всего осуществлено 9 585 выплат на сумму 563 миллиона руб., в том числе 180 выплат по возмещению вреда здоровью на сумму 41 миллион рублей. 


Максимальную сумму по возмещению имущественного ущерба – 400 000 рублей - получили 98 человек.


♦ Максимальная сумма по возмещению вреда здоровью – 500 000 рублей – выплачена 54 раза. Одну из них выплатили по ДТП  в Омской области. Наш страхователь – водитель «ВАЗ-21-59» - столкнулся с мотоциклом. В результате ДТП пассажир мотоцикла – женщина 1980 г.р. получила многочисленные переломы, в том числе открытую черепно-мозговую травму, но чудесным образом осталась жива.





КАСКО





♦ За 2020 год было совершено 489 выплат на сумму 24,8 миллионов руб., в том числе 162 по полисам «Каско-Лайт» на сумму 8 млн. руб.


♦ 700 тысяч руб. выплачено в ноябре владельцу автомобиля «Renault Daster» 2015г. Его водитель не справился с управлением. Автомобиль восстановлению не подлежит.


♦ Максимальное возмещение по полису «КАСКО-Лайт» – 400 тысяч руб.- получили 2 клиента: владелец «Nissan X-Trail» 2011г. и владелец BMW 528i xDrive, 2012.





Ответственность





♦    За 2020 год совершено 7 выплат на общую сумму 806,8 тысяч руб.


5 выплат произведены в связи с причинением вреда здоровью при оказании медицинской помощи, 2 – с затоплением.


♦ 250 000 рублей выплачено по договору страхования ответственности медицинского учреждения. Мужчина 36 лет обратился с острой болью в мед.учреждение. Диагноз: дегенеративно-дистрофичесткое заболевание позвоночника. Оперативное вмешательство и последующее лечение результата не принесли. Пациент потребовал компенсации морального ущерба.





ОСАГО





Страховые выплаты





�











В  марте  выплачено 2 возмещения на сумму  25 318  руб.


Самое  крупное из них –  24 358 руб. – выплачено в связи с затоплением застрахованного помещения по адресу пер.Карский, 29. Затопление произошло в результате прорыва трубы отопления. Пострадала отделка помещения: отсырели стены и потолок, осыпалась штукатурка, повреждена потолочная плитка.





Несчастный случай





В марте совершено 9 выплат на сумму 23 220 рублей.  


Максимальную выплату – 15 000 рублей получил женщина, которая при падении получила травму – перелом плечевой кости.





В марте совершено 4 выплаты в размере 129 926 рублей.


Максимальная сумма – 63 968 руб.- выплачена в связи с пожаром в офисном здании по ул. Войкова, 6. В результате пожара, возникшего в офисе компании ООО «Дары природы», полностью выгорело помещение офиса ООО «Оскар», обрушилось перекрытие. Причина пожара: нарушение правил монтажа электрооборудования в компании ООО «Дары природы».





ОСАГО и КАСКО


ДТП с пострадавшими. 


Всего за 2020 год в Томской области произошло 568 ДТП, в результате которых 682 человека пострадали, и 87 погибли. В Томске за этот период произошло 263 ДТП, в которых ранены 293 человека, 24 погибли.


Страхование от клещевых инфекций


Клещевые инфекции. 


Всего с начала эпидсезона в Томской области с присасыванием клещей обратилось 25760 человек, в т.ч. 5288 детей, что выше прошлого года на 13,9%.


Выявлено больных с подозрением на клещевые инфекции 189 человек, в т.ч. детей - 61 человек. Всего с начала эпидсезона с диагнозом клещевой энцефалит зарегистрировано 28 больных (в т.ч. 9 детей), с иксодовым клещевым боррелиозом - 103 человек (в т.ч. 24 ребенка). 


Страхование жизни и здоровья


Производственные травмы. 


Чуть меньше 300 несчастных случаев на производстве произошло в Томской области за минувший 2020 год. Антилидеры - агропромышленный комплексе и сфера транспорта: 50 человек против 45 в прошлом году. Самой распространенной причиной травматизма на производстве является нарушение требований безопасности, неудовлетворительная организация производства, личная неосторожность и нарушение правил дорожного движения.


Страхование имущества, жизни и здоровья


Пожары и несчастные случаи на воде. 


В 2020 году в Томской области произошел 2821 пожар. Пожарными спасены 558 человек, эвакуирован 661 человек. На пожарах погибли 72 человека, 75 человек получили травмы. 


На водных объектах произошло 46 происшествий, в которых погибли 37 человек. Спасены 14 человек. 





По данным СМИ                          




















Общая сумма возмещений за 2020 год составила 617 миллионов рублей.





Статистическая информация





Страховые выплаты











За 2020 год проведено 21 045 страховых выплат.





Бюллетень "Коместры"


Специальный выпуск 


«ИТОГИ 2020 года»





                                                              В  нашей жизни всегда есть место полису «Коместры»
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