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♦  В январе проведено 86 выплат на общую сумму 4 531751 руб., в том числе по полисам «КАСКО-Лайт» совершено 40 выплат на сумму 1 711 021 руб. 


♦ Крупная сумма (788788 руб.) выплачена владельцу нового автомобиля «Toyota Hilux», который на проселочной дороге на скорости 60 км/час не справился с управлением опрокинулся. В результате аварии пострадала вся правая часть кузова и крыша, стойки, разбиты лобовое и правые стёкла, зеркала.





Общая сумма возмещений по рисковым видам страхования  в январе  -   6 497 374 руб.





   За  январь 2013 года  осуществлено  


200 страховых выплат,  в том числе по видам:
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Страховые выплаты











В январе было осуществлено 99 выплат на сумму 1 839629 р., в том числе по ПВУ 44 выплаты на сумму 703 114 рублей. 


Возмещение на сумму  100 028 руб. – выплачено в связи с ДТП, которое произошло на дороге г. Томск – с. Ярское. Автомобиль «ВАЗ-21074» не учел состояние дорожного полотна при выборе скоростного режима, произошел занос транспортного средства и столкновение с автомобилем «TOYOTA RAV4». В результате ДТП у последнего пострадали задняя часть: бампер, крышка багажника и т.п.








В январе было осуществлено 3 выплаты на сумму 26656 р.


Возмещение на сумму  22 000 руб. – выплачено в связи с кражей неустановленным лицом печки «Термофор» из бани нашего страхователя в садовом товариществе «Надежда» в Томском районе.





В марте совершено 4 выплаты в размере 129 926 рублей.


Максимальная сумма – 63 968 руб.- выплачена в связи с пожаром в офисном здании по ул. Войкова, 6. В результате пожара, возникшего в офисе компании ООО «Дары природы», полностью выгорело помещение офиса ООО «Оскар», обрушилось перекрытие. Причина пожара: нарушение правил монтажа электрооборудования в компании ООО «Дары природы».





В январе совершено 12 выплат на сумму 103 994 рублей. 


250 000 рублей получил наш застрахованный 1987 года рождения, который получил травму – рваные раны левой кисти и верхней губы. Пострадавший работал в собственном гараже «болгаркой», у которой в рабочем состоянии произошел разлом режущего диска.














♦ Сумма платежей по договорам страхования от несчастного случая и ответственности медицинских работников в январе превысила уровень прошлого года в 4 раза, по договорам страхования строений граждан – в 1,3 раза.


♦ До 1 марта при покупке полиса "Весенний оберег" (страхование от клещевых инфекций) каждый клиент в подарок получит дополнительную услугу «Медикаментозная карта амбулаторная» (возмещение расходов на медикаменты при амбулаторном лечении). После завершения акции стоимость этой  услуги будет, как и в прошлом году, 50 рублей.


♦ С 10 января наш сайт � HYPERLINK "http://www.komestra.tomsk.ru" ��www.komestra.tomsk.ru� выглядит по-новому. Наряду с новым дизайном сайта изменилась и его структура: появились новые рубрики и опции.





 











В марте совершено 9 выплат на сумму 23 220 рублей.  


Максимальную выплату – 15 000 рублей получил женщина, которая при падении получила травму – перелом плечевой кости.





Статистическая информация





Лидеры  по сбору премии среди агентов по ОСАГО в январе  2013 г


Сизова Наталья Геннадьевна                                        196 081 руб.


Ткачева Галина Анатольевна                                        175 429 руб.


Ряписова Ирина Владимировна                                     140 015 руб.


Рыбин Андрей Валерьевич                                             137 943 руб.


Уваров Артём Юрьевич                                                    135 322 руб.


Салутина Юлия Николаевна                                           143 217 руб.
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                                                              В  нашей жизни всегда есть место полису  «Коместры»
























































  


            





Лидеры по сбору страховой премии среди агентов 


в январе  2013 г. по рисковым видам страхования


Мурашова Татьяна Александровна                             257 657  руб.


Рыбин Андрей Валерьевич                                           221 341  руб.


Садыкова Динара Григорьевна                                    221 088  руб.


Сизова Наталья Геннадьевна                                       159 049  руб.


Трепова Ирина Авхатовна                                             112 645  руб.


Ткачева Галина Анатольевна                                       107 992  руб.








Наши маяки





В  марте  выплачено 2 возмещения на сумму  25 318  руб.


Самое  крупное из них –  24 358 руб. – выплачено в связи с затоплением застрахованного помещения по адресу пер.Карский, 29. Затопление произошло в результате прорыва трубы отопления. Пострадала отделка помещения: отсырели стены и потолок, осыпалась штукатурка, повреждена потолочная плитка.





Федеральная служба по финансовым рынкам опубликовала статистику жалоб на страховые компании за 2012 год.
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В комментариях ФСФР говорится, что данная информация «чрезвычайно важна для граждан, принимающих решение о выборе той или иной страховой компании». 


В 2012г. чиновники получили от обиженных клиентов 3 575 жалоб на необоснованное затягивание сроков выплаты страхового возмещения, 3 960 – на нарушения действующего законодательства в области ОСАГО, 3432 – на невыполнение страховщиками своих обязательств по договорам добровольного страхования, 1303 – на занижение размера страховой выплаты и 455 жалоб на отказ в выплате.


У некоторых страховых компаний примерно треть от общего числа убытков приходится на выплаты по судам, которые встают на сторону клиентов и обязывают страховщиков платить по максимуму.


По данным  газеты «Ведомости» от 15.02.2013г. 
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